

「台独」打手、帮凶迫害同胞恶劣行径 举报专栏已收到上万封举报邮件

本报北京11月19日电 (记者张盼)国务院台办发言人朱凤莲19日在例行新闻发布会上介绍,举报“台独”打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径的邮箱开通以来,有关举报线索络绎不绝,已收到上万封举报邮件。这充分表明两岸民众希望严惩“台独”打手、帮凶的态度,也反映了两岸民众坚决反对“台独”分裂、推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业的共同心声。我们支持有关部门以事实为依据、以法律为准绳,对“台独”打手、帮凶严厉打击,终身追责。

台湾“三阁实践研究院”日前在台北举办论坛,聚焦“和平统一”、“一国两制”台湾方案等主题进行探讨。朱凤莲应询表示,和平统一将给台湾经济社会发展创造巨大机遇,将给广大台湾同胞带来实实在在的好处,岛内越来越多有识之士已经看到了这一点。欢迎台湾各政党、团体和各界有识之士,为“两制”台湾方案建言献策,为实现国家统一贡献智慧和力量。

朱凤莲介绍,从11月20日起,大陆可签发一次有效台胞证的口岸数量增加至100个,有关准备工作已就绪,我们诚挚邀请台湾同胞到大陆来一场“说走就走的旅行”。这100个口岸包括56个航空口岸、27个水运口岸、17个铁路公路口岸,从西北的喀什、霍尔果斯,到东北的抚远港、绥芬河,从西南的友谊关、磨憨,到东南的港珠澳大桥、平潭港,台湾同胞可以便利安全入境,充分感受“家”的温暖。

朱凤莲还应询表示,日本首相高市早苗公然抛出涉台挑衅言论,妄图介入台海局势、否定抗战胜利成果、为军国主义招魂,是对国际正义的践踏,对战后国际秩序的挑衅,对中日关系的严重破坏,不得不令国际社会强烈质疑和担忧。

她指出,历史不会被遗忘,更不会被篡改。台湾问题是岛内政,不容任何外来干涉。日方应立即停止干涉岛内政,停止挑衅越线,不要在错误的道路上越走越远。希望广大台湾同胞充分认清日本相关行径的危险性、危害性,同我们一道坚决粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉,守护中华民族共同家园,维护中华民族根本利益和自身安全福祉。

“中华体育精神颂十五运站”香港站系列活动举行

本报香港11月19日电 (记者冯学知)“使命在肩、奋斗有我!号角已吹响,吾辈当自强!”11月18日晚,在湾仔海滨,香港福建中学及福建中学附属学校学生们以粤语深情吟诵《中华体育精神颂》,感动全场观众。

由国家体育总局、中国奥委会、紫荆文化集团共同主办的“中华体育精神颂十五运站”香港站系列活动18日在香港举行。该活动作为第十五届全国运动会的重要配套活动,以“昂扬体育精神 创新迎接未来”为主题。

国家体育总局宣传司司长高超现场致辞表示,中华体育精神是一代代体育人用汗水和拼搏铸就的宝贵财富。它不仅体现在赛场上的竞技较量,更体现在超越自我、挑战极限的信念之中。

香港特区政府文化体育及旅游局副局长刘震说,本届全运会首次由粤港澳三地联合承办,开幕式上,粤港澳代表团首次携手入场,这不仅是体育事业的里程碑,更是大湾区融合发展成果的生动体现,彰显出“一国两制”的强大生机与活力。

澳门举办“永恒的记忆”南京大屠杀文献展

据新华社澳门11月18日电 (记者刘刚、齐菲)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,“永恒的记忆”南京大屠杀文献展18日在澳门中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体开幕,以珍贵史料筑牢历史记忆,凝聚和平力量。

展览由江苏省互联网信息办公室、新华报业传媒集团指导,澳门口述历史协会、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、扬子晚报网·少年志共同主办。

展览分为“历史记忆”“共同记忆”“世界记忆”三个部分,精选有关南京大屠杀历史的160多件代表性文献和80多张照片,以档案文献呈现南京大屠杀的历史真相。展览还呈现澳门《华侨报》、香港《大公报》以及《新华日报》等报刊对南京大屠杀的报道,讲

述档案文献背后的故事。

江苏省互联网信息办公室副主任尤健在致辞中表示,此次文献展落地澳门,旨在全方位、立体化地呈现历史真相,教育引导澳门青少年厚植家国情怀,在新时代唱响爱国爱澳主旋律。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示,回望80多年前,澳门同胞始终与祖国同呼吸、共命运。从成立救亡团体、募捐筹款,庇护难民到转运物资、营救文化名人及爱国志士,澳门为抗战胜利作出不可磨灭的贡献。

澳门口述历史协会会长林发钦表示,此次展览的一大特色是补充了澳门和香港的抗战文献。“澳门是祖国不可分割的一部分,通过此次文献展,期望进一步激发澳门同胞的国家民族观念,厚植家国情怀。”



近日,由中建四局华南公司承建的全国小型垃圾焚烧示范工程——广东乳源县城垃圾焚烧处理设施建设项目进入系统联合调试。项目位于广东省韶关市,投用后将实现年处理生活垃圾及餐厨废弃物共15万吨,年产能机肥5万吨,减排二氧化碳超3.5万吨。项目采用“湍动床气化焚烧+水热裂解制肥”组合技术,构建“废物—能源—资源”绿色循环体系,助力粤港澳大湾区“无废城市”建设。图为项目现场实景。

岑浩辉发表任内第二份施政报告——

改革攻坚促澳门多元发展

本报记者 富子梅

区消费优惠计划”和“周游列澳”社区旅游资助计划的资助类别。协助中小企业数字化转型发展,创新营销模式等。

经济发展离不开产业基础。报告明确,主动对接国家“十五五”规划等重要规划,编制《澳门特别行政区经济和社会发展第三个五年规划(2026-2030年)》,推进设立政府产业基金及引导基金,由政府主导设立,政府及社会资本共同出资,投资符合澳门经济适度多元发展的项目和企业。落实“澳门+横琴”新发展定位,以澳琴一体化为目标,进一步强化与广东省的协同联动,重点打造一批标志性、有带动效应的工程和项目,稳步推进基础设施“硬联通”,预计2026年可实现司机“免刷证”通关。持续深化规则机制“软联通”,研究优化实施更加开放的分线管理政策。

经济发展——

聚焦“社区、产业”重点

今年以来,澳门经济呈现稳中向好态势。前三季度GDP3013.3亿澳门元,增长4.2%;入境旅客达2967万人次,增长14.5%;国际旅客189万人次,增长12.4%。7月至9月总体失业率和本地居民失业率分别为1.8%和2.4%,皆维持低位。岑浩辉表示,澳门目前正处于由复苏性增长迈向高质量发展的转型时期,但经济结构单一的情况没有根本改变,抵御风险能力不强。

基于此,2026年施政重点是巩固经济复苏势头,着力促进适度多元培育具有国际竞争力的新产业,有效落实“1+4”经济适度多元发展目标任务,做优做强综合旅游休闲业。吸引更多国际旅客来澳,深化“旅游+”产业融合,重点推动“旅游+美食”、“旅游+盛事”、“旅游+会展”、“旅游+教育”、“旅游+大健康”,为旅客提供多元旅游休闲体验。与横琴联动共建“一程多站”跨境精品路线,开发“旅游+”跨界产品体系,并争取将横琴申请成为“世界级旅游度假区培育对象”。

同时,持续关注支持中小企业发展,打造特色消费社区和商圈,吸引旅客到社区消费,推动社区经济发展。“中小企业连接经济与民生,是解决澳门经济结构性矛盾的重要着力点。”岑浩辉强调,目标是提高中小企业的竞争力与应变能力,2026年政府将维持现行的豁免牌照费、税费,以及中小型企业银行贷款利息补贴计划等一系列援助措施,拓展“演唱会+社

区消费优惠计划”和“周游列澳”社区旅游资助计划的资助类别。协助中小企业数字化转型发展,创新营销模式等。

改革举措——

着力“精简、效能”目标

“改革成为关键词,报告通篇贯穿改革意识、改革举措。”立法会议员梁孙旭说,特别是公共行政改革力度显著提升。

报告提出,重整部门职能架构,提高运作效能。研究将行政长官辖下部门的行政财政辅助工作改为统一由政府总部事务局提供支援。重整市政署,将其相关职能分别拨归公共建设局及土地工务局。将地图绘制暨地籍局并入土地工务局,明确土地工务局作为都市更新政策的主责部门。重组经济及科技发展局,与消费者委员会、科学技术发展基金合并。重组澳门金融管理局。合并文化局、文化发展基金及体育局。

岑浩辉强调,公共行政改革秉持澳门的事情“大家商量着办、大家一起办”的理念,解决过去长期以来存在的政府部门之间沟通不畅、协调不足、各自为政的问题,打破部门壁垒,形成协同发展合力,建设担当作为、廉洁高效的服务型政府。

不久前,“智取易”智能文件柜新增8个部门共51项服务,累计涵盖11个部门126项服务,市民可24小时自助领取证明书及准照等政

府文件。在此基础上,2026年将积极拓展跨境政务服务,将“澳政易”自助服务机扩展至更多大湾区城市及增加政务服务内容,方便在大湾区生活的澳门居民。

“很亲民,有温度。”公交车上用手机观看施政报告直播的林女士注意到,2026年施政报告提到要更有效吸纳市民意见,增进政府与社会良性互动。报告提出,进一步赋能意见处理统一平台,注入大模型和语音转文字等人工智能能力,提升意见处理的效率及准确率,将部门处理市民意见的成效纳入组织绩效评审要素。

惠民措施——

坚守“落实、精准”原则

“民之所盼,政之所向。”岑浩辉说,特区政府始终坚持以市民为中心,在发展中增进民生福祉,不会为了短期效应,只顾一时掌声,增加长期负担,甚至留下严重后遗症,施政的最终目标就是为市民创造更加美好的生活。

2026年惠民措施将坚守“落实、精准”两大原则,既延续现有福利政策,又重点加码对弱势群体的扶持。今年4月公布的各类社会补助、津贴及现金分享政策将全额保留,确保居民基本福利稳定。同时,针对三类弱势社群及照顾者群体,提升相关津贴幅度。

报告明确,保障居民就业权益,把促进本地居民就业作为关乎大局稳定的重点工作来抓,只要本地居民能够做的、愿意做的,就优先聘用本地居民。“特区政府将全面检讨并完善外地雇员审批制度,更好地动态调控外地雇员数量。”岑浩辉表示。

“延续全运会效应,促进大众体育发展,提升市民健康福祉。”岑浩辉表示,粤港澳三地首次承办十五运会,充分体现了协同合作、活力升级和全民全运三重意义。全运会调动澳门各行各业的力量,鼓励整个社会参与其中,提升全民全运意识。“特区政府会总结成功经验,充分发挥澳门的独特优势,建设粤港澳大湾区,研究策划跨境赛事,强化文旅、演艺、体育和会展产业链融合发展。”岑浩辉表示。

(本报澳门11月19日电)

驳余茂春的满纸荒唐言

信 强

近日,一度活跃于美国政坛的反华“干将”余茂春以《为什么中国喊的“台湾统一”口号是一场骗局》为题(以下简称“余文”),在美国小报《华盛顿时报》刊文,妄称中国大陆统一台湾的诉求是一场“由恐惧、意识形态与欺骗所支撑的骗局”,并洋洋洒洒列出所谓“十大理由”,对大陆对台战略和政策恶语相加。虽然该文的内容和观点错漏百出,在内行看来根本不值一驳,但是对于不了解台湾问题是曲直的读者却颇具欺骗性,因而本着“奇文共赏”的初衷,本文将对余文逐一予以批驳。

余文列出的第一条理由是,由于中华人民共和国“从未在台湾领土上统治任何一寸土地,自1949年中共建政以来,台湾在政治、法律和军事上始终不受其控制”,因此大陆的统一一说“纯属谎言”,自然更加谈不上“再统一”。这一奇谈怪论,不过是重演将“政府继承”偷换为“国家继承”概念,借以混淆视听的伎俩而已。台湾是中国领土不可分割的一部分,其主权也始终属于中国。在1945年8月台湾光复至1949年10月中华人民共和国政府之前,是由中华民国政府作为中国的代表,拥有和行使对台湾的主权。但是随着中华人民共和国政府的建立并取代了中华民国政府在国际上的合法地位,因而也自然继承了对台湾的主权。虽然政府有所更迭,但是中国的主权从未分割,大陆和台湾同属于中国的事实也从未改变,中华人民共和国政府代表中国追求实现国家统一亦属天经地义。

余文第二条理由是,“台湾的主权与独立问题并非共国内战的副产品,也不源于任何血缘和语言上与中国的链接。”并妄称“台湾的现代主权诞生于1980年代末以来的民主化过程,而非历代王朝”,与乌克兰等国家一样,台湾的“国家地位源于政治觉醒,而非帝国崩溃”。现代民族国家主权地位的来源虽各有不同,但是一国内部某一地区的所谓“政治觉醒”或“民主化过程”便可以产生主权地位,这一“政治学新论”着实令人咋舌。而且任何对中国近现代史稍有了解的人都知道,两岸同文同种、同根同源,同属一个主权国家——中国,而之所以会陷入现今的分离状态,就是因为当年蒋介石政权在发动国共内战失利后败退台湾一隅,加之美国等外部势力的干涉,才导致台湾问题产生并延续至今,但自1945年实现光复以来,台湾便已然重新成为中国主权管辖范围内的一个地区,这一地位从未发生过改变,台湾所谓“现代主权”实不知从何而来?

余文第三条理由称,“历史渊源、古代移民迁徙或王朝统治皆不能成为现代并吞和主权申索的理由”,并且以2016年临时仲裁庭对中国南海主张的裁决作为依据,以此来证明国际法否定和反对以“历史权利”作为领土依据的合法性。且不论这个所谓的仲裁庭本就是一个与国际法院毫

无关联的草台班子,其做出的所谓裁决不具有任何国际法效力,更不用说中国根据历史权利对南海岛礁提出的主权声索,其国际法理依据与政策逻辑跟台湾问题根本就是风马牛不相及的两回事。与此同时,余茂春似乎也忘记或者刻意装作不知道,作为中国的“祖产”,对南海岛礁的主权声索是大陆和台湾的共同诉求,因此为“公允”起见,他是不是也应该给台湾同样扣上一顶“新帝国主义者”的帽子呢?

余文第四条理由是,大陆执着于实现统一的动机是基于“革命神话”以及“革命复仇主义”的意识形态,而非为了实现民族复兴。毋庸讳言,“解放台湾”的确曾是中国大陆沿用多年的政策口号,但是随着形势的发展变化,大陆早在1979年就提出了“和平统一”的方针,并持续贯彻至今,其所体现的根本不是余文所说的什么“革命复仇主义”,反而恰恰体现了中国大陆的自信、胸怀和担当。与此同时,坚决反对“台独”分裂,争取早日完成国家统一,不仅是中国共产党、中国政府、中国人民解放军,而且是14亿多大陆人民共同的心声和夙愿。中国的土地“一寸也不能丢”,这不是什么“革命复仇主义”的体现,而是中国作为一个主权独立国家最基本、最正当的要求,同时也是中华历史、文化对“大一统”执着追求的最直接反映。

余文的第五条理由是,中国大陆“从未真正关心领土完整”,大陆的行事依据“始终是意识形态,而非地理现实”。众所周知,中国在近代经历了百年屈辱和磨难,被迫签署了一系列丧权辱国、割地赔款的不平等条约,尤其是宝岛台湾因此遭受日本50年残暴的殖民统治,但是一代又一代的仁人志士为了保家卫国浴血奋战,“冒着敌人的炮火前进”“一寸山河一寸血”等誓言至今依然振奋发聩。今天大陆对任何“台独”分裂活动的坚决反对和打击,正是这一誓死捍卫国家领土完整的精神的体现和延续。

余文第六条理由是,美国政策“从未承认台湾属于中国”,无论是三个《中美联合公报》、“与台湾关系法”或“六项保证”,都“未承认中国大陆对台湾的主权主张”。随后又以新加坡华裔自认为“新加坡人”而非中国人作为类比,声称多数台湾人自我认同为“台湾人”而非“中国人”,因而有理由“独立建国”。虽然这两者毫无可以类比之处,相关论断之间也毫无逻辑可言,但是该文倒是在“不经意间”道出了美国对台政策的虚伪本质,指明了美国在台湾问题上的言而无信,出尔反尔,并且一直在通过自作聪明地玩文字游戏,奉行实质性的“一中一台”“两个中国”政策,干涉中国的内政,阻挠两岸实现国家统一。

余文第七条理由是,台湾问题只是大陆“转移焦点的便利借口”和“替罪羊”,是为了通过“煽动民族主义情绪与台湾独立危机”,借以“分

散外界对中国犯罪行为的注意力”。姑且不论其妄称大陆谋求统一是为了“转移视线”这一观点的荒诞不经,仅仅看一下余茂春所列出的“新冠疫情期间责任”等大陆“罪状”,本就是无稽老调,作为曾在国务院蓬佩奥身边充任“反华智囊”的他,应该心知肚明。而所谓“对美芬太尼走私”问题,则纯属是“美国生病却逼着中国吃药”,而说起“反复违反国际条约和贸易义务”,对照一下他为之卖命的美国的所作所为,相信全世界民众心中应该自有公论。

余文列出的第八条理由是,大陆因实行不同的社会制度而将台湾视为“存在性威胁”,统一台湾的目的则是“企图熄灭十四亿中国人对自由的希望”。这一论调不仅罔顾台湾岛内党争不断加剧,尤其是赖清德当局不断以政治和司法手段打压迫害在野党,大搞“绿色恐怖”的种种不法行径,而且无视大陆数十年来飞速发展和坚持“一国两制”方针的基本事实。1979年以来,“和平统一、一国两制”始终是大陆方面解决台湾问题的基本方针,而且时至今日,中国大陆政治社会稳定、经济科技突飞猛进,治国理政的成功经验,早已成为世界诸多国家竞相学习和效仿的榜样,又岂会将台湾视为“存在性威胁”?

余文列出的第九条理由是,中国大陆长年在美西方建立起一套“精细而复杂的虚假宣传网络”,利用政界、商界、学界和舆论界精英作为代言人来“抹黑”台湾,其终极目标是“削弱西方的道德清晰,并使专制侵略正常化”。也许在余茂春看来,所有那些希望中美和平相处、避免冲突对抗、共谋合作发展的美国有识之士都是“共同路人”,甚至是他们眼中的“奸商”,只有他“众人皆醉我独醒”,这种观点不仅暴露出他无端的傲慢,更使他的狂妄和偏执暴露无遗。

余文列出的第十条理由是,“揭露”大陆的所谓“终极骗局”亦即“统一”就是为了实现“帝国复辟”,进而重建对所有华语世界的“统治”。帝国?复辟?统治华语世界?看到这样的“总结性”陈词,笔者只能用“无语”二字来表达读后感。对于余茂春这样一个在中国长大并自诩为“中国问题专家”的人来说,从他的观点中只能看出其对台湾问题缺乏基本常识,对大陆对台政策一无所知,对中国这个养育他的国家怀有满满的恶念、深深的敌意,没有半点学术、只有谩骂攻击!

纵观余文,可谓“满纸荒唐言”。不过考虑到作为被中国点名制裁的“反华政客”,余茂春在离开美国国务院后只能投奔同样遭到中国制裁的哈德逊研究所,丧失了在美国依仗“旋转门”淘金的大好机会,只能靠“台独”势力豢养,无底线地诋毁和攻击中国大陆来度日谋生,那“一把辛酸泪”的滋味,恐怕也只有他自己才能体会。

(作者系复旦大学台湾研究中心主任、美国研究中心副主任)